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Эссе «Тренды и вызовы в образовании 21 века»

	Признаемся честно, все мы часто видим картину, когда ребенок и родитель сидят, уткнувшись в телефоны. Это реалии современной жизни. И, кажется, что довольны все: родители получают тишину и спокойствие, дети - доступ в увлекательный виртуальный мир. И картина на первый взгляд выглядит идеалистичной: взрослые и дети рядом, заняты одним делом. Но меня, как воспитателя, такая ситуация не вдохновляет, а заставляет задумываться.
	Об опасности чрезмерного погружения детей в виртуальную реальность сказано немало. Однако многие современные родители утверждают, что контролируют то, что видит их ребенок в Сети. Их главный аргумент в защиту времяпрепровождения детей в Интернете зачастую звучит так: «Там есть широкие возможности для всестороннего развития личности».
Я не могу опровергать эту точку зрения. Однако детям, которые только начинают постигать мир, мне хочется предложить альтернативу однотипному нажатию клавиш на экране.
	Вдохновившись идеями STEM – технологии после посещения семинара, организованного кафедрой дошкольного образования Института развития образования Ярославской области,  для развития у детей и логического мышления, и интереса к реальной жизни, и навыков общения, я разработала комплексное игровое пособие, которое помогли воплотить в жизнь родители моих воспитанников. Совместно с моими воспитанниками дали затейливое название - «Логозанимайка». После апробации данного пособия по результатам мониторинга выявилось, что ребята стали более внимательными, общительными, рассудительными, без труда стали придумывать разнообразные сюжеты для совместных игр. Заметно улучшилась речь детей, ведь у них развивается мелкая моторика, движения пальцев приобретают точность и ловкость.
	О том,  что я двигаюсь в правильном направлении, подсказал мне следующий случай. 
	На одном из занятий я предложила детям решить следующую задачу:
	— Представьте, что у вас есть три шкатулки. В одной шкатулке лежат только зелёные бусы, в другой — только красные бусы, а в третьей — и зелёные, и красные бусы. Каждая шкатулка подписана, но все надписи перепутаны. Как, взяв одни бусы из одной шкатулки, определить, какого цвета бусы лежат в каждой из них?
	Дети ненадолго задумались, а потом стали предлагать разные варианты, но ни один не подходил. И вот Полина предложила свой вариант:
	— Нужно взять бусы из той шкатулки, на которой написано "зелёные и красные бусы". Если я возьму, например, зелёные бусы, значит, эта шкатулка с зелёными бусами. Тогда шкатулка, на которой написано "красные бусы", будет с зелёными и красными бусами, а последняя шкатулка — с красными бусами.
	Я была поражена размышлениями Полины и похвалила ее за правильное решение. Этот случай стал ярким примером того, как дети могут проявлять удивительные способности к логическому мышлению и находить правильные решения в сложных задачах.
 	Я полностью согласна с К.И. Чуковским, который подмечал у детей «жгучую потребность малолетнего разума во что бы то ни стало осмыслить окружающий мир». Мир - огромный, волшебный, яркий - не должен сужаться до размеров экрана гаджета. Постигая его законы, причинно-следственные связи, правила, дети готовятся к реальной жизни. Хочется верить, что мои старания по формированию у них логического мышления, критического анализа действительности, креативности не пройдут даром, и воспитанники будут чувствовать себя в сегодняшней реальности комфортно и безопасно, не будут пытаться отгородиться от нее, уйдя в мир виртуальных (ненастоящих!) переживаний.
