Краткая презентация

Образовательная программа дошкольного образования муниципального дошкольного образовательного учреждения  Некоузский детский сад № 3  (далее – Программа) разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утв. приказом Минобрнауки России от 17.10.2013г. №1155, и федеральной образовательной программой дошкольного образования, утв. приказом Минпросвещения России 25.11.2022 №1028.
Образовательная программа детского сада состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обязательная часть программы ДОО соответствует ФОП ДО и составляет не менее 60 процентов от общего объема программы. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40 процентов. 
В образовательной программе детского сада содержатся целевой, содержательный и организационный разделы.
В целевом разделе программы представлены: цели, задачи, принципы ее формирования; планируемые результаты освоения программы в раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.
Содержательный раздел программы включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей. В содержательный раздел программы ДОО входит рабочая программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям.
Организационный раздел программы включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации программы; организации развивающей предметно- пространственной среды. Раздел также включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства, представлены примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах, календарный план воспитательной работы.
Реализация программы предполагает интеграцию задач обучения и воспитания в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений; обеспечивает основу для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.
 Цель образовательной программы МДОУ Некоузского детского сада № 3:
1. разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.
         Цель части Программы, формируемой участниками образовательных отношений: создание условий для социализации и индивидуализации в процессе разнообразных форм и видов деятельности воспитанников посредством моделирования и проживания социокультурных практик всеми участниками образовательного процесса.
Особенность Программы
Реализация задач образовательной Программы, а также организация различных видов деятельности
 детей в детском саду осуществляется в условиях взаимодействия с семьей.
Формы взаимодействия с родителями
1. Календарь событий, инициируемый родителями
1. «К нам гости пришли» (день открытых дверей)
1. День родительского самоуправления
1. «Щедрый вторник» - благотворительная акция
1. Оформление «Карты семьи»
1. Ассистирование в центрах активности
1. Вечерняя гостиная
1. Экспресс-мастер-класс
1. «Мама/папа/бабушка может..»
1. «Знакомство с родителями»	
1. «Вечерняя игра»
1. «Буккросинг»	
1. «Выходной с семьей»
1. «Семейные
1. Тематические фото- выставки».
1. «Семейные коллекции».
1. «Фестиваль «Откройте миру талант вашего ребенка»
1. Фестиваль игры 4Д
1. Консультативные советы для родителей.
1. Музыкальные и физкультурные праздники и развлечения внутри детского сада.
1. Участие в конкурсах, фестивалях различного уровня.
Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа
Программа предназначена для работы с детьми от 2 до 7 лет и реализуется в группах общеразвивающей направленности, срок реализации 5 лет.
Программа ДОО опирается на Федеральную образовательную программу дошкольного образования
(https://files.oprf.ru/storage/image_store/docs2022/programma15122022.pdf), утвержденную Приказом Министерства просвещения Российской федерации №1028 от 25 ноября 2022г.
Мы освещаем нашу работу в социальных сетях: https://vk.com/public199771866 
на сайте детского сада https://ds3nkz.edu.yar.ru/index.html
Мы всегда рады встрече с вами и готовы ответить на все интересующие вас вопросы.
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