МДОУ Некоузский детский сад №3

Согласие наставника на выполнение наставнических обязанностей

Я 	
ФИО
[bookmark: _GoBack]Даю согласие на участие в программе наставничества, реализуемой в МДОУ Некоузском детском саду №3, соглашаюсь с ниже следующими условиями и обязуюсь:
· руководствоваться требованиями законодательства Российской Федерации, региональными локальными нормативными правовыми актами образовательной организации при осуществлении наставнической деятельности;
· находиться во взаимодействии со всеми структурами образовательной организации, осуществляющими работу с наставляемым по программе наставничества;
· осуществлять включение молодого/начинающего специалиста в общественную жизнь коллектива, содействовать расширению общекультурного и профессионального кругозора, вт.ч.и на личном примере;
· создавать условия для созидания и научного поиска, творчества в педагогическом процессечерезпривлечениек инновационнойдеятельности;
· содействовать укреплению и повышению уровня престижности педагогической деятельности, организуя участие в мероприятиях для молодых/начинающих педагогов различных уровней (профессиональные конкурсы, конференции, форумы и др.);
· участвовать в обсуждении вопросов, связанных с педагогической деятельностью наставляемого, вносить предложения о его поощрении ли применении мер дисциплинарного воздействия;
· рекомендовать участие наставляемого в профессиональных региональных и федеральных конкурсах, оказывать всестороннюю поддержку и методическое сопровождение;
· привлекать для оказания помощи наставляемому других педагогических работников образовательной организации с их согласия;
· знакомитьсявустановленномпорядкесматериаламиличногоделанаставляемогоилиполучатьдругуюинформациюолице,вотношениикоторогоосуществляетсянаставничество;
· обращатьсясзаявлениемкруководителюобразовательнойорганизацииспросьбойосложенииснегообязанностей наставника;
· осуществлять мониторинг деятельности наставляемого  в форме личной проверки выполнения заданий.
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