Если ребёнок ворует
Основные причины детского воровства:
1. Сильное желание получить понравившуюся вещь. Недостаток воли. 
Ребёнок может осознавать аморальность поступка, но не может устоять перед искушением.
2. Неправильное воспитание.
Ребёнок не понимает переживаний «жертвы», не умеет сопереживать другому человеку. Не осознаёт, что взяв чужое, причиняет другому ребёнку (взрослому) боль от утраты дорогой ему вещи.
3. Подражание другим ребятам или взрослым.
4. Желание самоутвердиться. 
Хочет обратить на себя внимание, «купить» дружбу сверстников, например, угощая их купленными на украденные деньги конфетами или делая им подарки.
[bookmark: _GoBack]5.Реакция на чрезмерное количество запретов и ограничений, жестокое обращение или чрезмерно строгое (авторитарное) воспитание. Ответ на неудовлетворение его потребностей.
Что делать?
· Выясните истинную причину воровства
· Расскажите ребёнку, что Вы чувствовали, узнав о его поступке
·  Необходимо вернуть  украденную ребёнком вещь. Пусть он сделает  это сам. 
· Объясните ребёнку, что брать без разрешения чужие вещи нельзя;
· Обратите внимание на чувства и переживания человека, утратившего вещь. Расскажите ребёнку о последствиях за нарушения моральных и социальных норм.
· Обратите внимание также на необходимость нести ответственность за свои поступки, на возможность исправить содеянное и как это можно сделать (вернуть, заменить, если сломана, съедена вещь, извиниться при этом и др.)
· Подавать положительный пример ребёнку своим поведением;
· Объясните цену денег (если пропадают деньги), расскажите, как и на что они тратятся, планируйте бюджет вместе с ребёнком.
